

# 三大球联赛新生代展风采

目前，本赛季CBA、WCBA、男排、女排超级联赛激战正酣，赛场上有不少新星闪耀，而之前结束的中超联赛亦有新人涌现。他们是三大球职业联赛的年轻面孔，在赛场上展示新生代的风采，他们更是中国三大球的未来和希望。

## 庄宇珊展现强劲冲击力

本报记者 苏 畅

日前，福建安溪铁观音女排在2023—2024中国女排超级联赛5至8名排位赛首回合比赛中，坐镇主场强势战胜老牌劲旅辽宁东港草莓女排，小将庄宇珊在四局比赛中为福建女排贡献惊人的35分，表现令人印象深刻。作为一名20岁的年轻主攻，庄宇珊在本赛季女排联赛展现出了强劲的冲击力。

庄宇珊2003年4月出生于著名的排球之乡福建漳州。由于父亲和母亲的身高都很不错，小时候的她很早就走上了体育之路，但她第一个参与并取得了优异成绩

的运动项目并非是排球，而是羽毛球。除了女排家喻户晓，羽毛球也是漳州当地群众积极参与的一项体育运动，在9岁那年，庄宇珊就在漳州市的羽毛球比赛中获得了亚军。不过庄宇珊当时出众的身高却被漳州市体校的排球教练相中，费尽心思地动员庄宇珊从羽毛球项目转到了排球项目。据说，9岁的庄宇珊在来到漳州体校开始自己的排球训练时，是漳州体校排球队年龄最小的一名队员。但启蒙教练对她的非常耐心，常常采取一对一、手把手的训练方式教她从垫球、传球、防守等基本功开始。基本功训练虽然枯燥乏味，但凭借对排球的热爱和不服输的精神，庄宇珊还是

坚持了下来，也为她日后成为一名基本功扎实、技术相对全面的年轻主攻打下了坚实的基础。

随后的几年里，庄宇珊在室内排球和沙滩排球场上都留下了汗水和身影，直至2016年正式进入福建女排，确定了她未来的发展方向。2017年，庄宇珊入选了中国少年女排，2022年她不仅入选了U20国青女排，还以中国女排二队队员身份参加了女排亚洲杯赛，和队友合作收获了末代女排亚洲杯的银牌。2023年是庄宇珊运动生涯迈上新台阶的一年，她不仅跟随国青女排获得了U21女排世锦赛金牌，收获了该项赛事的MVP个人荣誉，还参加了成都大运会并帮助队伍夺得了金牌。在福建女排，庄宇珊的作用更加明显。陕西全运会上，她和福建青年女排的队友们一同获得了铜

牌佳绩。在2021—2022赛季开始参加中国女排超级联赛后，她和福建女排的国手郑益昕组成了球队新的进攻组合，帮助球队斩获了2022—2023赛季女排联赛第四名的历史佳绩。

虽然在2023—2024赛季，福建女排遗憾无缘联赛四强，但庄宇珊的表现日益稳定、成熟。截至1月6日中国排协公布的联赛技术统计，庄宇珊以318分总得分暂列得分榜次席，以283分扣球得分同样暂列扣球榜第二位，而她平均每局能够高效地得到5.89分，得分效率仅略逊色于天津女排国手李盈莹和北京女排外援拉扎列娃。庄宇珊在本赛季联赛的表现也得到了球迷们的认可和肯定，顺利入选2023—2024排超全明星阵容。本周二，福建女排将前往客场挑战辽宁女排，属于庄宇珊的表演时刻还在继续……

福建安溪铁观音女排主攻庄宇珊

中国排协供图

## 顾沁凡用情绪感染队友

本报记者 周 圆

1月7日，2023—2024中国男排超级联赛第一阶段比赛结束，中国排协公布了最新技术统计排名。外援和国手占据各大榜单前列，这其中来自南京广电猫猫的接应顾沁凡的名字让人眼前一亮。他以总得分186分、扣球得分157分，位列最佳得分手（总分）第七、最佳扣球手第六。这位联赛二年级生，在本赛季主场客赛制恢复后，让更多的球迷看到了他的表现，也因而入选了本赛季排超全明星阵容。

2001年9月25日出生于江苏南通的顾沁凡，2015年10月开始在南通市队打球，2018年进入江苏省青年男排，2021年陕西全运会顾沁凡代表江苏省青年男排参加U20组比赛，获得第四名。之后，他和一批年轻队友一起升入江苏男排一队。

陕西全运会后，江苏男排主力接应刘向东退役，坐上了教练席。顾沁凡被快速推上球队接应的位置，身穿6号球衣，这是此前球队核心张晨的号码。上赛季第一次征战联赛，由于是在封闭环境中进行的赛会制联赛，外界很少知道顾沁凡的名字。但看过他比赛的人，无不被他的打球气质吸引。

“我觉得自己是情绪型的运动员，只要自己情绪起来，队友也能受到感染。”这是顾沁凡对自己的评价。

接应承担着各支球队进攻得分的重任。本赛季随着主客场赛制的恢复，顾沁凡的表现被更多人关注。联赛第一阶段顾沁凡认为自己总体表现比较平稳，其中有两场球状态不佳，但经过教练的指导和自己的调整，后面也逐渐找回了手感和状态。

相比外援和国手，年轻球员顾沁凡的水平还有一定的差距。他渴望在队伍面临困难之时，能够站出来帮助队伍得分，但目前来说，他还需要锻炼和提高。于是，平时在比赛中遇到难题时，他会第一时间找到刘向东，刘向东也会和他分享自己的经验，帮助顾沁凡快速增长。

本赛季联赛全明星赛将于1月12日至14日在山东临沂进行，顾沁凡凭借优异的表现，入选了全明星阵容。他希望在全明星赛的舞台上，能够充分展示自己的水平，作为年轻人要敢打敢拼。

尽管顾沁凡才22岁，打联赛才第二个赛季，但在他心中始终有一个目标——“去国家队，希望能进国家队有一席之地。”



南京广电猫猫男排接应顾沁凡

本报记者 庚建华

CBA常规赛共52轮，如今打到第27轮，常规赛赛程已过半，青岛队的杨瀚森给自己在职业赛场的表现打分很低，只有2分。

场均34.5分钟能拿到16.2分、11.6个篮板、3.6次助攻和2.7次盖帽，这是一名CBA一流中锋才能交出的成绩单。虽然有一些比赛中杨瀚森打得比较挣扎，对手对他的盯防也越来越严，但对于这位18岁的年轻中锋来说，未来的上升空间还很广阔。首秀迎战北控队，杨瀚森和邹雨宸对位时不落下风，31分钟拿下13分、10个篮板、2次助攻和3次盖帽；次战南京队，杨瀚森在联赛第一高度塔克·法尔的防守下，拿下14分、11个篮板、4次助攻和2次盖帽；第三场对阵上海队，赛前杨瀚森说：“不要被王哲林打爆。”但全场比赛他拿下31分、16个篮板、4次助攻和4记封盖，帮助青岛队通过双加时取胜……

常规赛半程已过，杨瀚森已经和联盟中所有一流内线球员交过手，不论是外援还是国内球员，有的人确实会让杨瀚森打出自己的特点。除了内线技术之外，他还是如今十分稀缺的组织型中锋，青岛队的很多进攻都是由他发起。这一点，在去年的U19世青赛上就已经有过展现，当时国际篮联的解说员还送给了他“中国约基奇”的绰号。

青岛俱乐部专门组建了由三名外教和一名队医组成的训练团队，来保障杨瀚森的个人训练和技术打磨，这样的配置已经持续了一年多的时间。

本赛季杨瀚森踏上职业赛场之前，青岛队已经为他腾出了主力中锋的位置，赛季开始后虽然签回了大外援达卡里·约翰逊，但杨瀚森的位置毫不动摇。

不过，即使自己的表现足够拿得出手，俱乐部也是重视有加，但杨瀚森仍说：“如果让我打分的话，前半程我觉得自己能得2分。对自己的防守、进攻，还有经验各方面都不是特别满意，在比赛中的效率太低了。”

杨瀚森说，CBA的对抗非常强，前辈们都非常有经验，尤其是在防守端，“这一点和青年队完全不同，特别是在低位，上了一队之后我在低位打得比较挣扎。”杨瀚森表示，自己在力量和体能上，都和前辈存在着差距，还需要继续学习。

客观来说，2分有些过谦，不过即使天赋再好，成长也要遵循一定的规律。18岁尚年轻，踏实走好每一段路，正是当下杨瀚森该做好的事。



杨瀚森（右）在比赛中。本报记者 王宪民摄（资料照片）

## 夏合扎提在中超联赛展现价值

本报记者 马艺欧

2023年职业联赛各类年度奖项结果日前揭晓，深圳市足球俱乐部的夏合扎提·吾加合买提获得2023赛季中超联赛最佳青年球员奖项。虽然深圳队降级，但这位小将在联赛中展现了自己的价值，拥有广阔的前景。

来自新疆伊犁的夏合扎提·吾加合买提出生于2006年7月，身高1米79，在场上司职前锋。10岁起接受职业青训培养，此前代表深圳U16梯队征战青年比赛，获得了多项赛事最佳射手的称号。

2022赛季夏合扎提就进入了深圳足球俱乐部一线队，并完成中超联赛首秀，他成为首位在中超登场的

2006年龄段球员。整个赛季，他在联赛中出场11次，有2次首发。不过由于2022年中超联赛还是以赛会制为主，出场机会有限的夏合扎提并未得到太多关注。

2023赛季，深圳队遇到了不小的困难，年轻球员得到更多倚重，夏合扎提也用实际行动回报了球队的信任。2023赛季中超联赛第1轮，夏合扎提在比赛中打进点球，帮助深圳队2比1战胜青岛海牛。与此同时，他也以16岁283天的年龄打破了黄博文（16岁317天）的中超最年轻进球纪录。

夏合扎提赛后表示，球队的第一场主场比赛，很荣幸球迷来看比赛，三年没有球迷到场，很感谢球迷。“我来深圳第一次踢主场比赛，特别开心，2比1赢下也特别开心。我这个进球还是感谢队友，我是年龄最小的，让我踢这个点球，责任也很大，我也打进了，特别开心。”一连说了三个“特别开心”流露出夏合扎提兴奋之情。

赛季首轮就迎来一个好的开始，这对于夏合扎提后面的发展很重要。整个赛季下来，夏合扎提出场24次，16场为首发，打进3球的同时还送出了1

次助攻。虽然深圳队最终降级，但以夏合扎提为代表的球员在场上的表现值得肯定。认真打好比赛，是一名球员的责任，也是对自己未来的足球生涯负责。

中国足球的发展要寄希望于年轻球员。2005年、2006年龄段的这批球员在数量和质量上较之此前都有进步，夏合扎提能够成为其中的佼佼者，也肩负着更多责任。夏合扎提已经多次入选U16、U17国足。如果能继续延续良好的势头，在国奥队、国家队占有一席之地也将是他值得期待的目标。

现让她备受关注，她的投篮技术和对比赛的掌控力已经达到了一个较高的水平。罗欣棫在本赛季的出色表现，使得江苏女篮稳居联赛前三，她的出色发挥与球队的胜利是密不可分的。综合来看，罗欣棫在得分、篮板和助攻方面都有出色的表现，成为了球队不可或缺的核心球员。罗欣棫的成长和进步让人期待，她也有望成为中国女篮征战巴黎奥运会的重要一环。

在此前的一次采访中，罗欣棫表示，自己的这一成就离不开教练和队友们的支持，同时也感谢了所有支持她的球迷。她说：“我很高兴能取得这一成绩，但我知道我不能停下来，我需要继续努力，为球队取得更多的胜利。”

## 罗欣棫在WCBA崭露头角

本报记者 李东烨

2023—2024WCBA第一阶段已落下帷幕，第二阶段将于2月17日开赛。第一阶段中，得分榜前9位均被外援包揽，本土得分王是排在第10位的江苏女篮球员罗欣棫，她场均得到18.8分。这一数据的出现，既体现了外援球员的得分能力，也显示了本土球员的成长和进步。

作为江苏女篮核心，罗欣棫无疑是最耀眼的球员之一。罗欣棫是一名

“00后”，出生于2001年，是江苏女篮一颗冉冉升起的新星。这名从全运会中脱颖而出的江苏小将，此前曾入选备战女篮世界杯和巴黎奥运会的大名单。近两年，罗欣棫更是多次被召入中国三人篮球队，因为巴黎奥运会增设了三人篮球，罗欣棫的训练和比赛任务也十分繁忙。2023年女篮亚洲杯前夕，中国女篮主帅郑薇将罗欣棫召入队中，在决赛中，她登场将近6分钟，在整个夺冠过程中，罗欣棫都是郑薇手下非常重要的轮转球员。

本赛季WCBA，罗欣棫不仅在得分和篮板上表现出色，还是球队的绝对领袖。她场均出手14次，命中率高达49.4%，场均贡献8个篮板。本赛季第一阶段，场均篮板最多的是北京首钢外援迪瑞卡·汉比，她场均可以抢下14.4个篮板。篮板榜前14位同样被外援垄断。然而，本土篮板王罗欣棫以场均8个篮板的成绩排在第15位，这一成绩无疑给本土球员带来了信心和希望。

罗欣棫稳定的命中率和全面的表